



多省市一把手进京"要奶吃"体虚在哪?

在外界看来富得流油的中国 第一经济大省广东也喊穷了。广 东省省长朱小丹上月拜会了财政 部部长楼继伟, 寻求财政部的支 持。此外,近期多省市一把手前往 北京拜会财政部主要领导, 也表 达了类似观点:本省经济底子薄, 希望中央财政加大支持力度。(7 月17日《每日经济新闻》)

以前官员"跑部进京"都是部 门领导先行,现在官员"跑部进 京"都是省市一把手先行,这说明 各地官员"跑部进京"谋支持越来 越难, 也暴露各地财政吃紧和问

题重重。目前省市一把手"跑部进 京"要财政部支持的有:河南省委书 记郭庚茂、省长谢伏瞻,河北省委书 记周本顺一行,广东省省长朱小丹 一行等,后续求援的还会"神龙见首 不见尾"。各地重量级官员出马求援 能否如愿?国家发改委、财政部不可 能"有求必应",必然在支持上有选 择,有所侧重。这就注定不少地方一 把手"跑部进京"目的要落空。

财政部不是各地伸手的"奶 妈",拿钱支持地方要掌握"轻重 缓急,选好对象"。毕竟有的地方 在恶性发展, 有的地方在病态发 展,有的地方在套取中央资金搞形 象工程发展等,这些都是给国家财 政部的"陷阱"。应该看到,各地盲目 发展、病态发展、破坏性发展不乏存 在,导致低端产业污染性发展,高端 产业花架子发展, 中流砥柱产业反 而萎缩,这都大大缩减了各地税收 来源;这样病态格局发展越快,地方 经济"沦陷"越深,财政部如果不擦 亮眼睛再去花钱支持, 等于拿钱助 纣为虐发展,还叫对民财负责么?

多年来,我国唯GDP是举打造 了诸多地方"要钱不要命"发展;那 些半拉子风景区、高尔夫球场、恶性

矿山煤田开采、雾霾连城、江河污 流等,就是恶性发展、破坏性发展 的见证。可以显见的是,河北成为 "烟雾之城", 山西成为"光灰之 城",广东广州也出现480亿环保 投入不见"水响"等,这些都是低 端产业污染式发展、要钱不要命 发展的"病变"反应,财政部不让 各地先自我"除病"后再支持,可 持续发展从哪而来呢?

各地"跑部进京"要钱发展的 背后,掩盖着许多病态发展问题, 这是财政部需要"擦亮眼睛"的; 而各地精通"会哭的孩子有奶吃"

攻防"韬略",也值得财政部警惕。在 "有钱花在刀刃上"的职责和硬道理 下, 财政部的支持确实要调查再调 查、审核再审核、慎重再慎重;特别要 改改各地"要奶吃"恶习。

多省一把手进京"要奶吃",主要 "体虚"在地方经济结构、板块模式、 执政作为、发展理念等,出现恶性"病 变", 高层、财政部要透过地方要员 "跑部进京"看地方经济病态发展,进 而针对性强化吏治监管和经济改革、 体制改革,这才是当务之急,千万不 能急着拿钱给地方的"陷阱"填坑。

■童克震

A03



非常语录

"挺起你的脊梁。"

自市长信箱、书记信箱设立 以来,不仅仅出现了"绵阳女子求 帮找男友"这样一件让众人难断 对错却又啼笑皆非的诉求,各种 "神诉求"还有不少,安徽宿松县 委书记信箱就有人求大家捐款给 他买一部苹果手机, 书记信箱如 此回复。

fsky78:请上"淘宝"。

大人物:有些人没事瞎折腾, 真没饭吃找人捐款还差不多,真 得挺起自己的脊梁。

liyong3000:现在很多人花 精力往邮箱里发些无聊的东西, 闲得不行也别占用公众资源啊。

EING:大部分邮箱回复还停 留在"已转给相关部门"的公事公 办方式时,这样的回复让人眼前

"如果开庭重审宣告无罪的 时候我已经死了,你们一定 要到坟前给我捎个话。

55岁的李波因犯诈骗罪、侵占 罪被判刑5年。始终认为无罪的他 从1993年被羁押起就不断申诉, 到目前为止,虽然原审法院认定 当时的定罪依据不足,量刑不适, 但是仍未对他作出无罪判决。如 今已是肺癌晚期的他失望表示。

欧阳天左: 现在的法律申诉 极其困难,因为在国家机器面前, 有时候脸面比公正更重要。

吓大的: 听说以前是律师,都 整成这样了,要是普通人怎么得了。

顺祥: 一个生命即将走向尽 头的人,就不能摘掉他身上的枷

悔青肠子了: 为什么非要把 人逼得走极端呢?



余以为

"精致的利己主义"和"高知坏人"

没有煽情、没有调侃,只有 温情的叮嘱。昨天,清华大学 4000多名研究生在校体育馆上 了"最后一课",校长陈吉宁的 临行叮嘱聚焦于两个字——良 知,他嘱咐学生要坚守良知,拒 绝做"高知坏人"。(7月17日 《北京日报》)

此前,北京大学钱理群教 授的一个观点引起关注:"我们 的一些大学,包括北京大学,正 在培养一些'精致的利己主义 者',他们高智商,世俗,老到, 善于表演,懂得配合,更善于利 用体制达到自己的目的。这种 人一旦掌握权力,比一般的贪 官污吏危害更大。"现在,陈吉 宁先生又对大学生提出了"学 生要坚守良知,拒绝做'高知坏

人'"的劝诫。无论是对"精致的利 己主义者"的批判,还是拒绝做 "高知坏人"的期待,归纳到一点, 就是希望精英群体有担当和坚 守, 更要有底线思维而不能随波 逐流。

陈吉宁对精英群体的底线要 求,无疑表明了一种情怀和希冀。 坚守良知当然是一种必须,但更 重要的是,精英群体要有底线逻 辑和思维,不能为了自身利益让 做人的准则一退再退,不能为了 追求所谓的名誉而放弃了基本的 担当。不仅要避免成为"精致的利 己主义者",更要有时时刻刻把持 住底线,不能用"社会大环境"的 借口来推卸对底线责任的坚持。

100多年前,梁启超曾抨击 中国人只有私德而不讲公德,他 提出"新民"也主要是革新国民的 道德,培育公德意识。然而直至今 天,这种状况仍没有多大的改变。 大多数人仍只讲小圈子的道 德——遵守家庭的、朋友的、单位 的、熟人的道德规范,一旦脱离开 这个血缘的或类血缘的环境,到 了陌生的公共环境中, 就往往对 那些应该共同遵守的东西视若无 睹,甚至故意破坏那些明文规定 的守则。这种现象在公共场所里 已经司空见惯,正因为如此,精英 群体不仅要避免成为"高知坏 人",而且要学会用规则意识和底 线思维拒绝自己不知不觉间成为 "高知坏人"。

坚守底线逻辑才能拒绝"高 知坏人"。

■朱四倍

